Делаем поделки – учим стихи.
Приближается Новый год, праздник который ждут все и взрослые и дети. Это время необходимо проводить с пользой для  развития детей, чтобы, играя, малыш мог узнать что-то новое, научиться тому чего он еще не умел.  Мы, предлагаем Вам, подборку материала для совместной деятельность родителей и детей.  
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«Делаем поделки»

 Сделайте вмести с ребенком новогоднюю открытку, используя цветную бумагу. Предложите ему самому выбрать материал для работы и дизайн открытки -   это поможет ребенку проявлять самостоятельность и развивать воображение. А ненавязчивыми советами  воспитывайте у малыша эстетический вкус. Подумайте вместе, кому он хотел подарить эту открытку, что пожелать. Может  быть, это будет письмо для Деда Мороза. Формулируя пожелание, ребенок будет развивать свои речевые способности, а если он уже умеет писать, то это еще и послужит тренировкой руки. Сохраните эти  открытки, как воспоминание о  детстве.  Украшая елку поделками, сделанными своими руками, Вы создадите для ребенка ощущение настоящего праздника. Мы  предлагаем несколько вариантов таких украшений. 
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Учим стихи
---------
Я сегодня спать не лягу,

Буду Новый год встречать.

Долго Дедушку Мороза,
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Стану ночью поджидать.

Подсмотрю как он подарки,
Возле елочки кладет,
Попрошу, чтобы остался
Он со мной на целый год
-----------------
Новый Год пушистым снегом,
К нам приходит не спеша,
Радостно играть и бегать
Непоседам-малышам.

Всюду звёздочки-снежинки
Хоровод зимы кружат,
Сладости и мандаринки,
Ждут под ёлками ребят.

Дед Мороз пусть поскорее,
Со Снегурочкой придёт.
Станет праздник веселее,
Самый лучший Новый Год.

                                                     ------------

Новый год придёт к нам скоро

золотистым петушком,

с расписным  хвостом с узором,

на головке с гребешком.
Заучивая с ребенком стихи к празднику, Вы  активизируете его все психические процессы внимание и память, речь и проявление артистических способностей. Для  того чтобы праздник в вашей семье прошел хорошо сделайте малыша главным его героем, пусть он чувствует сою значимость в подготовки к нему. Обсудите, чтобы хотел ребенок получить в подарок,  как бы он хотел встретить этот Новый год. Все наши  рекомендации – это только основа для вашего творчества. Будьте своему ребенку настоящим другом, и тогда  он вырастет хорошим  человеком!
С Наступающим Новым годом! 
 С уважением  учитель – логопед О.В. Филкова

20.12.2016г.

