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Организация психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса при переходе к инклюзивному образованию в условиях реализации ФГОС общего образования

     Для того чтобы успешно продвигаться в направлении инклюзии, следует

решить  проблему подготовки участников образовательного  процесса  к неизбежным изменениям, прежде всего в   отношении  к людям с ограниченными возможностями. 
Одним из приоритетных направлений  современной государственной политики в области образования является инклюзивное образование. Данный вид образования широко используется в мировой практике, так как совместное  (инклюзивное) обучение и является более гуманным по отношению к  детям с ограниченными возможностями здоровья. Для детей с ограниченными возможностями здоровья и детей инвалидов - это путевка в будущее, так как совместное обучение призвано способствовать успешной социализации, как следствие и  более эффективной самореализации в профессиональной и социальной деятельности. Развитие системы данного вида образования – стратегия, требующая  не только настоящей отдачи от субъектов образовательного процесса, а так же терпимости и последовательности.   
 Еще в  2008-2009 годах модель инклюзивного образования в порядке эксперимента начала внедряться в ряде субъектов Российской Федерации. В ней заложена идея, для осуществления которой необходимо участникам образовательного процесса научиться быть открытыми для общения, терпимыми к особенностям и отличиям других людей, а так же быть готовыми к изменению самих себя. 
Развитие инклюзивной школы, прежде всего, требует формирования позитивного общественного отношения к проблеме доступности образования детей с ограниченными возможностями здоровья. Необходимо способствовать повышению правовой культуры населения, толерантного отношения к детям с особенностями в развитии, что в повседневной  жизни возможно только при освобождении взаимоотношений взрослых и детей от любых интолерантных отношений. Не смотря на то, что в настоящее время одним из приоритетных направлений политики государства является улучшение качества жизни людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов, еще существует проблема изоляции некоторых социальных групп. Данная проблема напрямую связанна с отторжением и не принятием обществом людей с инвалидностью, включая детей с ограниченными возможностями в развитии.

Введение детей с ограниченными возможностями в общеобразовательную среду процесс не простой, при его осуществлении возникают определенные риски. Самый важный из них - принятие детей здоровым сообществом.

 В настоящее время в  нашем городе, как и в других регионах, осуществляется подготовка участников образовательного процесса к  переходу  на инклюзивное образование. В связи с этим, одним из основных направлений работы  специалистов МБУО «Центр диагностики и консультирования» Березовского городского округа является работа с участниками образовательного процесса  по формированию позитивного видения проблем инвалидности, толерантного отношения.  Для более качественного перехода на инклюзивное образование  педагогами-психологами нашего Центра  была разработана система мероприятий по психологическому сопровождению участников образовательного процесса. Практика показывает, что наиболее эффективными формами работы по формированию позитивного, толерантного отношения педагогов, родителей и учащихся, к детям с ОВЗ являются:
-семинары, на которых педагоги изучают методы работы в условиях инклюзии, представляют свой  опыт работы;
- круглые столы, где учителя, педагоги-психологи могут не только обсудить ряд вопросов, касающихся инклюзии, психологической поддержки участников образовательного процесса, но и обменяться мнениями по данной проблематике, разработать единую стратегию деятельности в условиях реализации ФГОС; 
-тренинги и деловые игры по формированию у участников позитивного образа человека с инвалидностью, обучения формам позитивного взаимодействия с людьми, снятие негативных установок. 
В просветительской работе с учащимися мы обращаемся к активистам городского волонтерского объединения «Луч». С их помощью организуем и проводим различные мероприятия по выработке эмпатийного, толерантного отношения к детям, имеющим отклонения в развитии. Это практические занятия с игровыми моментами, акции такие, как «Дари добро», «Красные тюльпаны» и другие, вовлекаем детей с ограниченными возможностями в волонтерскую деятельность по пропаганде ЗОЖ.
В рамках  просветительской работы с родительской аудиторией мы разработали  цикл родительских лекториев, на первом этапе, которого происходит  повышение психологической культуры родителей, в отношении людей инвалидов и детей с ОВЗ, а на втором - ряд мероприятий для ознакомления родителей с требованиями школы нового поколения, чтобы помочь им сориентироваться в тех нововведениях, которые происходят и будут происходить  при переходе на инклюзивное образование в условиях реализации ФГОС.
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