ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ДЕТЕЙ РАННЕГО ВОЗРАСТА (2 – 3 ГОДА)

· Внимание, мышление, память – непроизвольны;

· Речь находится на стадии формирования – к концу 3-го года ребенок употребляет 500-1500 слов, начинает говорить простыми предложениями. Речь становится полноценным средством общения;
· Обучение эффективно только в атмосфере эмоционального комфорта;
· Детям 2-3х лет присуще наглядно-действенное мышление; их интеллектуальное развитие зависит от того, насколько богата окружающая среда, т.е. позволяет ли она разнообразно и содержательно исследовать окружающий мир, манипулируя различными предметами;
· К 3-м годам ребенок научается надевать и снимать с себя простую одежду;

· Появляется первичная самооценка – сознание «Я» - через проекцию оценки взрослого
  У детей 2-3 лет  недостаточно сформированы механизмы саморегуляции организма. Ощущение физического дискомфорта приводит к резкому снижению эффективности обучения. Дискомфорт может быть вызван тем, что ребёнок не выспался, ему холодно или жарко, он хочет пить или есть, у него что-то болит и т.д. Педагог должен быть уверен, что малыша ничего не беспокоит.
  Маленький ребёнок обучается только тому, что его заинтересовало, и принимает что-то только от того человека, которому он доверяет. Поэтому и успешность его обучения зависит от того, сложился ли контакт с педагогом. В этом отношении очень важно, как проходит адаптация ребёнка к детскому саду и испытывает ли он в группе эмоциональный комфорт.
  Ребёнок 2-3 лет очень эмоционален, однако его эмоции непостоянны, малыша легко отвлечь и переключить с одного эмоционального состояния на другое. Этому способствуют ритмичное покачивание, подбрасывание, поглаживание и т.п.
  Общение у детей носит ситуативно-личностный характер. Это означает, что каждому ребёнку необходимо индивидуальное внимание педагога, индивидуальный контакт с ним. Поэтому занятия кратковременны, построены так, чтобы воспитатель мог говорить понемногу, но с каждым ребёнком в отдельности.
  Обучение в этом возрасте происходит и на собственном практическом опыте, и на основе подражания приятному взрослому. При этом ребёнок подражает всему, что делает взрослый, - и хорошему и плохому; и правильному и не правильному.
  Завершается ранний возраст кризисом 3-х лет – это один из наиболее трудных периодов в жизни ребенка (возникает индивидуально от 2,5 до 4 лет и может длиться от нескольких месяцев до 2х лет). Ребенок отделяет себя от взрослых – появляется новая позиция «Я – САМ». Проявляется в появлении негативизма, упрямства, агрессии.

ВЫ ВСЕГДА МОЖЕТЕ ОБРАТИТЬСЯ С ВОПРОСАМИ:
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