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В последние годы Россию наводнили принципиально новые синтетические наркотики, особенно популярные в молодежной среде. Чаще всего их называют «Соли», но имеется и множество маскирующих названий: «Соль для ванн», «Анти еж», «Анти енот», «Скорость», «Эйфория», «Нептун», «Barnyi», «TU», «Ягуар», «Коко» и др. на языке сленга различные курительные смеси могут называть: спайс, микс, легал, куреха, книга, палыч, сухой, вишня, шоколад, россыпь, рега, зленный флаг и т.д.
Синтетический наркотик представляет собой кристаллический порошок, от ярко белого до темного цвета, похожий на сахарную пудру.
 Опасность этих наркотиков заключается в их доступности и простоте употребления (их нюхают, реже курят, разводят в любой жидкости и пьют, колят в вену).  Места хранения наркотиков подростки выбирают,  как правило на балконе, в вентиляции, под напольным покрытием, в подъезде на своем этаже. 
В 99% случаев употреблять курительные смеси начинают те, кто уже курит сигареты. Употребление «солей» крайне опасно для физического здоровья. У подростков, употребляющих «соли», резко снижается «иммунитет», часто появляются грибковые стоматиты, различные высыпания, не заживающие царапины. У девочек нарушается менструальный цикл, а регулярное употребление «солей» приводит к развитию бесплодия. 
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У употребляющих «соли» резко ухудшается психоэмоциональное самочувствие. В настроении преобладает раздражительность, на фоне общей растерянности  и неспособности адекватно оценить ситуацию. Часто возникает параноидный синдром: подозрительность, поиски скрытой угрозы, всюду мнится заговор, в сумерках пугают движущиеся тени. 
Самое страшное – эти наркотики губительно действуют на психику и разрушают личность. При употреблении «солей» человек стремительно деградирует, и деградация эта имеет необратимые последствия. Наркотик, в первую очередь расстраивает мышление, низкие оперативные возможности интеллекта сочетаются с общей растерянностью, невозможностью собраться с мыслями и сосредоточиться на чем-либо. Грубо нарушается память, особенно страдает оперативная, кратковременная. Подростки, регулярно употребляющие «соли», не в состоянии сосредоточится на теме беседы, некоторые не могут даже читать. Практически необратимо расстраивается сон. 

Лечение «солевых» наркоманов чрезвычайно сложное и долгое. При внешних формальных признаках психического здоровья молодой человек, всего несколько месяцев, употребляющий «соли», обнаруживает полную невозможность адекватно оценивать себя, приспособиться к окружающей действительности, самостоятельно существовать, зарабатывать на жизнь. 
Фактически это – инвалид, способный существовать только за счет общества. 


     Под воздействием наркотика с первых минут и в течение несколько часов после употребления у подростка могут отмечаться:

- дикий взгляд, дефекты речи (судорожные движения нижней челюстью, гримасы);

- тревожное состояние (ощущение, что за ним следят, что за ним пришли), галлюцинации (как правило, слуховые);

- жестикуляция (непроизвольные движения руками, ногами, головой);
- обезвоживание, отсутствие аппетита или, напротив, приступы «жора», позднее – резкая потеря веса (за неделю до 10 кг);

- полное отсутствие сна или сон по несколько суток;

- сильный спад настроения, депрессия, суицидальные мысли;
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- часто лицо покрывается угревой сыпью и прыщами, опухают конечности и лицо.

         У подростков, начинающих употреблять наркотики, меняется поведение:

- начинают общаться свысока, с гонором. Повышается агрессивность. Слушают громкую, быструю музыку без слов и рэп;

- появляется желание делать какую-либо кропотливую работу (как правило, начинают разбирать на составляющие сложные механизмы);

- возникают бредовые идеи (например, управлять миром);

- появляется невероятный прилив энергии (желание двигаться, что-то делать, при этом все действия, как правило, непродуктивны);

- внешний вид становится неопрятным. Не отдают себе отчета в происходящем;

- отпрашиваются в ночные клубы, могут исчезать на несколько дней из дома, не отвечать на звонки;

- происходит резкий спад интеллектуальных возможностей, часто говорят неправду.

При появлении  опасных сигналов в поведении и самочувствии подростка, следует:
1) попытаться найти контакт с подростком;

2) изолировать его от остальных детей, отвезти в мед. кабинет, оказать первую медицинскую помощь (при необходимости вызвать «Скорую помощь»);

3) связаться с родителями и рекомендовать им обратиться за помощью к специалистам;
4) вызвать участкового, чтобы зафиксировать факт нахождения подростка под воздействием ПАВ.



       

      Курительные смеси пагубно действуют на здоровье человека, как все наркотики. Последствия употребления курительных смесей приводят к тому, что формируется зависимость от психоактивных веществ, содержащихся в этих смесях. Одного приема бывает достаточно, чтобы зависимость «просила» всё больших и больших доз. Под воздействием активной зависимости человек перестает принимать адекватные решения, не способен справляться со своими чувствами и эмоциями, разум и мышление полностью меняется. Известны случаи суицидов (самоубийств). Для подростков, употребляющих смесь, это закончилось тяжелым отравлением, галлюцинациями, потерей сознания. А для некоторых из них наступил летальный исход, то есть смерть.

     21 января 2010 года вступило в силу Постановление Правительства РФ, согласно которому «курительные смеси», содержащие одурманивающие вещества, отнесены к наркотическим средствам и лица, участвующие в незаконном обороте указанных наркотических средств, будут привлекаться к уголовной ответственности. Наиболее распространенные компоненты внесены в список наркотических веществ, а поэтому изготовление. Распространение и хранение курительных смесей в России теперь уголовно наказуемо. 

	Употребление курительных смесей может вызвать различный

спектр негативных психических эффектов:

· не способность сосредоточиться;

·  нарушение восприятия;

·  без контрольный смех;

·  полную потерю контактов с окружающим миром;

·  утрату способности ориентироваться в пространстве;

·  потерю контроля над собственной личностью. 


     Почти все приверженцы курительных смесей страдают постоянным кашлем, усиленным слёзоотделением, у них хриплый голос. Часто развиваются ларингиты, фарингиты и воспаления легких. Отмечаются случаи возникновения расстройства, ориентирования и координации. Клетки мозга сжимаются и отмирают, возникают  судороги, части тела начинают дергаться, мозг не контролирует нервные окончания в руках, ногах и мышцах лица и шеи.  Могут быть обмороки и провалы в памяти. Воздействие курительных смесей может привести к инвалидности. Навсегда изменить личность человека, превратить его наркологического больного.  
