
Папочке нужно знать все

Скоро в жизни произойдет важнейшее событие - вы станете отцом. Готовы?
Вы, конечно, горды и счастливы, но почему-то стали чаще ссориться с женой, кажется, что она вами все время недовольна. Что же происходит? Попробуйте понять, что именно от вас зависит сейчас душевный и физический комфорт вашей семьи: жены и ребеночка, который скоро появится на свет.

Мы предлагаем подсказки, которые помогут прожить эти замечательные и неповторимые девять месяцев в мире и согласии.

"Спокойствие, только спокойствие!"

Именно сейчас вам нужно проявлять как можно больше терпения и чуткости. Да, порой придется выслушивать очень "странные", на взгляд мужчины, идеи или желания. Сохраняйте чувство юмора. Проявляйте внимание и постарайтесь дослушать до конца.

"Я ли всех милее?"

Некоторые женщины очень переживают за свою фигуру. Расстраиваются из-за своей прибавки в весе. Боятся поправиться после родов. Ну, а если она еще и слышит от вас: "Ты стала, как бегемот", "Ты похожа на огромного телепузика", то прощай, самооценка. Именно от вас, папочка, сейчас зависит ее отношение к собственному телу. Говорите ей комплименты: "Ты стала еще красивее", "У тебя такой очаровательный животик". Простых, но важных слов - миллион, все зависит от вашей фантазии и любви к жене. Не зря в старину говорили: "Жена любящего мужа смотрится не в зеркало, а в глаза любимого".

"Ах, жалко, жалко бедных страусят!"

Вам надоели разговоры про то, что тошнит, болит спина или все время хочется в туалет? Попробуйте представить себя на месте жены. Раннее утро, вставать с постели не хочется, но тут вдруг вы вскакиваете с кровати и бежите в туалет, вас мутит. Ладно, решаете вы, лучше что-нибудь съем. Но, зайдя на кухню, вы понимаете, что аппетит пропадает от одного только запаха еды. Да, еще хочется поплакать или погрустить. А вечером вы никак не можете заснуть, так как болит спина ... И вместо того чтобы отдохнуть, вам надо приготовить ужин и убраться, ведь скоро придет с работы жена и спросит: "Ужина нет? И чем же ты тут занимался?" Знакомая картина? Нет? Отлично, значит, у вас есть все шансы считаться хорошим мужем. А если такая ситуация вам знакома, то нужно срочно приступать к действию. Что же делать, спросите вы? Ничего сложного. Просто надо уделять вашей жене немного больше внимания. Иногда ей нужно, чтобы ее всего лишь выслушали и поняли, а иногда и чтобы пожалели. Не беспокойтесь, скоро эти недомогания пройдут (обычно к концу третьего месяца). Сейчас в организме вашей жены происходят колоссальные изменения, гормональная перестройка, и к ним надо приспособиться. Важно понимать, что смена настроений - естественная часть беременности.

"Секс? Секс!"

Отличное время, целых девять месяцев можно совсем не думать о предохранении, если нет категоричных противопоказаний, а их, поверьте, совсем немного. Для ребенка же секс не опасен, если беременность жены протекает без осложнений, противопоказаний к сексу нет. Не забудьте сказать жене как она сейчас красива и желанна для вас, как вам нравится ее изменяющееся тело. Округлившийся животик жены - лишний повод для восхищения.

"Вместе весело шагать по просторам ... "

По возможности сопровождайте жену на прием к врачу. Сейчас ей особенно нужна ваша моральная поддержка. А после процедуры вы обсудите, как протекает беременность. Про ультразвуковое исследование хочется сказать отдельно. Совместное посещение узи - это незабываемый момент. Вы познакомитесь с крохой, увидите его на экране монитора, услышите его сердцебиение. Даже если присутствие на родах не входит в ваши семейные планы, вместе с женой посещайте курсы подготовки к родам. Там вы получите информацию о родах, сможете обсудить любые интересующие вопросы с такими же будущими папами и с профессионалами - акушерами и психологами.

Ну, а если вы собираетесь присутствовать на родах, то посещение курсов вместе с женой просто обязательно. Вас обучат обезболивающему массажу, вы узнаете, как, когда и чем вы можете помочь своей жене и малышу во время процесса родов, покажут, как ухаживать за новорожденным. И тогда у вас не возникнет комплекса "боязни младенца". А главное, жена будет благодарна вам за поддержку, и вы сможете лучше понимать друг друга.

"Помоги мне!"

Будущей маме сейчас особенно нужна помощь по дому. Для этого надо просто взять часть хозяйственных обязанностей на себя (что, мы надеемся, вы давно уже сделали). И, конечно, на протяжении всей беременности не позволяйте супруге носить любые тяжести.

"Муха по полю пошла, муха денежку ... "

Позаботьтесь о запасе денежных средств. Они могут понадобиться для закупки необходимых вещей, продуктов (питание беременной должно быть разнообразным). Обсудите с женой траты: деньги на медицинское обслуживание, на приданое для малыша, на роды.

"Жена в роддоме"

Если вы рожаете вместе, то сделайте все, чтобы супруга не чувствовала себя в родзале одинокой и покинутой.

Но если вы остались дома, это не значит, что нужно идти к друзьям и выпивать за то, чтобы "хорошо родила". Роды - ответственный момент. Бросьте все дела. Будьте рядом (отвезите в роддом, звоните по телефону, ждите под окошком ... ). Тогда мама будет чувствовать вашу поддержку и знать, что с ней рядом любящий муж.

Пока жена и ребенок готовятся к выписке из роддома, вы можете подготовить комнату и купить подарки малышу и маме. Заранее обсудите с женой список необходимых вещей, а вот подарки - дело вашей фантазии! Ближе к выписке из роддома обязательно сделайте дома уборку, купите продукты.

Особо хочется отметить день выписки. Конечно, вы будете встречать жену и ребеночка из роддома. Подготовьтесь к этому событию как следует: соберите необходимые для выписки вещи жены и малыша, закажите машину, купите цветы, возьмите камеру или фотоаппарат. Предупредите родственников и друзей, что выписка из роддома - это не вечеринка и лучше отложить все визиты на потом.

"Здравствуй, кроха!"

Вот вы и встретились с вашим долгожданным и любимым ребенком! "Но что мне с ним делать, он такой маленький!" - скажете вы. Конечно, у вас нет никакого опыта. Но вы не первый! Из поколения в поколение мужчины становятся отцами, так же, как и вы, не имея опыта. Помните, папами не рождаются, ими становятся. А любящая жена обязательно поможет вам в этом. Рождение и воспитание ребенка требуют душевных и физических сил. Но пройдет немного времени, и вы поймете, что без малыша и представить не можете своей жизни!

Наталья Сосновская,
психолог
Статья из журнала
"Мой Ребенок", апрель 2006

Статьи по темам: Подготовка к беременности. Подготовка к родам. Курсы для беременных. Психология беременности. Беременность и здоровье. Беременность и красота. Роды. Воспитание детей. Развивающие занятия с детьми. Семейный психолог. Отдых и праздники с детьми.
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Роды: роль отца.
Сочувствие? Пассивное наблюдение? Деятельная помощь?

На Западе совместные роды давно стали вполне рутинной практикой; "оригинальничают" скорее женщины, категорически не допускающие своих мужей к таинству родов. На Руси же роды испокон веку были делом чисто женским: сама роженица, ее мать, повивальная бабка - вот традиционные участники этого табуированного для мужчин процесса.
Сегодня от женщин можно услышать самые разнообразные мнения, типологически сводящиеся к нескольким вариантам.

Вариант I
Увидит всю кухню": кровь, крики - разочаруется в "таинстве", а то и вовсе к другой сбежит. Да и вообще, "как после всего этого"...

Вариант 2
К чему травмировать его психику? Да и чем ни мне поможет? Лучше я сама - спокойней будет.

Вариант 3
Если любит, будет рядом. Если не пойдет со мной на роды - значит себя все-таки больше любит. Отличный случай проверить его чувства!

Вариант 4
Муж для чего? Чтобы в "нештатных ситуациях" рядом был! Чтобы все под контролем держал, команды давал! (К тому же неплохо бы ему воочию увидеть, чего нам, женщинам, все это стоит!)

Ну а что думают на эту тему сами мужья? Незнакомое и запретное чаще всего вселяет трепет и даже страх. Именно поэтому столь многих российских папаш предложение "родить" собственное чадо вместе с женой и по сей день приводит в содрогание. Конечно же, решение о совместных родах принимают двое, и решение это зависит от множества обстоятельств - от характера каждого из супругов, взаимоотношений и семье, работы мужа и т.д. и т.п. И все же хотелось бы хоть немного приподнять многочисленные покровы таинственности и запретности, которыми издавна был окутан процесс родов для мужской части нашего населения. Наш корреспондент собрал за чашкой чаю троих "рожавших пап", которые охотно поделились с нашими читателями своим "родовым" опытом.

Представим участников нашего чайного стола.

Михаил, 41 год, отец троих детей. Двоих младших (сыну три года, дочери два с половиной месяца) "рожал" вместе с женой.

Денис, 38 лет. Сынишке шесть. Денис собственноручно обрезал пуповину своему первенцу.

Федор, 31 год. Сыну шесть лет, дочке три года. Оба родились в присутствии и при деятельном участии папы.

Корреспондент журнала 9 МЕСЯЦЕВ (9М).

9М: Располагайтесь поудобнее, господа. На повестке дня у нас один-единственный вопрос: "Необходимо ли присутствие отца ребенка при его рождении?" Как вы думаете, идея совместных родов, как их принято сейчас называть, кому изначально принадлежит - мужчине или женщине?

Михаил: Думаю, что почти наверняка - мужчине! Мужчина ведь всегда делает вид, что голова - это он, а крутит ею шея - т.е. женщина. Это льстит женщине. Очень! А надо было ему это из эгоизма. Для того, чтобы успокоить жену во время беременности ("все под контролем дорогая, я буду там") и получить в семье более спокойную обстановку. Вот оно основное соображение! Покой жены! Сказал, что рядом будешь, и проблем нет - рожать, конечно, по-прежнему жене, но вроде как и муж при деле. Ну, а если без шуток, то решает этот вопрос обычно жена, и инициатива исходит, как правило, от нее!

9М: Ну а кто был инициатором совместных родов в ваших семьях?

Денис: Вы знаете, решение было настолько единодушным, что теперь очень сложно вспомнить, кто первый произнес ключевую фразу. Кажется, все-таки жена. А вообще-то так получилось, что большинство наших знакомых супружеских пар рожали вместе, мы считали это нормальной и полезной практикой еще задолго до беременности жены, поэтому вопрос, рожать вместе или "порознь" особенно не обсуждался.

Федор: Мы с женой рожали дома. О домашних родах знали за несколько лет до рождения нашего первого ребенка, и оба решения (о том, что будем рожать дома и вместе) единогласно приняли заранее.

9М: Вы тоже рожали дома?

Михаил: Нет, мы не сочли возможным так рисковать. Мы заранее выбрали роддом, заключили с ним договор и рожали там.

Денис: Мы действовали аналогичным образом - и из аналогичных соображений.

9М: Я лично знаю семьи, где, услышав от жены предложение "порожать" вместе с ней, муж либо твердо отказывался, после чего надолго замыкался в себе, либо произносил фразу типа: "Если ты настаиваешь, дорогая, я, конечно, могу. Только не вижу, чем я смогу тебе помочь"...

Михаил: Если жене и в самом деле необходимо присутствие мужа на родах, она найдет способ обеспечить его дипломатично, не оказывая видимого давления на супруга. По-моему, прекрасной половине не следует ставить вопрос о присутствии мужа на родах ребром. Следует подготовить мужа к этому постепенно, мягко, играя, как всегда, на самых уязвимых свойствах его натуры...

Федор: Я считаю, что реплики типа "Чем я могу помочь?" - классическая отговорка матерых эгоистов. Во время родов я никоим образом не ощущал себя праздным зрителем. Я был активным участником процесса. Причем так считаю не только я, но и моя жена. При первых родах схватки у нее длились около двадцати часов, и самым тяжелым моментом было, пожалуй, их окончание - начало потуг. Я все время был рядом, не позволял ей падать духом, изо всех сил старался поддержать в ней уверенность в том, что все идет так, как нужно... Ребенок родился с весом 4,5 кг. Роды окончились без разрывов и других механических повреждений...

Денис: Я не взялся бы с точностью определить свою роль: был ли я наблюдателем, "группой поддержки" или участником процесса - слишком много в тот момент было новых ощущений, но основное, конечно, это беспокойство за жену.

9М: Говорят, многие мужчины при виде родовых мук собственной жены теряют сознание или бывают очень близки к тому. С вами происходило что-нибудь подобное?

Федор: Нет, со мной ничего подобного не было.

Денис: Все мысли были сосредоточены на жене, так что не до обмороков было. Но вот когда все благополучно закончилось, некоторая "дрожь в ногах" все же присутствовала.

Михаил: А с чего, собственно, падать? Бывают, конечно, отдельные индивидуумы, которые принципиально падают в обморок при виде крови, но таких мужчин, насколько я знаю, ничтожно мало. А вообще-то если вы пользуетесь видеопрокатом, вам уже ничего не страшно. Поэтому, когда кто-нибудь говорит вам, что, мол, у знакомой муж при родах в обморок упал, знайте - это для красного словца, к правде жизни это никакого отношения не имеет! В роддоме всегда кругом врачи. Если, не дай Бог, какие-то трудности - есть всегда квалифицированная помощь! Конечно, для ребенка лучше бы, чтобы и детская реанимация на высшем уровне была, но с этим у нас пока неважно дела обстоят. Насколько я знаю, на всю Москву имеется лишь несколько роддомов с детской реанимацией.

Федор: Не знаю, что там с видеопрокатом, а вот видеосъемки родов - и отечественные, и зарубежные - мы с женой смотрели, так что оба более или менее знали, "на что идем".

9М: А нельзя ли с самого начала и поподробнее? Вот вы с женой решили рожать вместе. Каковы были ваши дальнейшие действия? Вы заключали какой-нибудь договор с роддомом на эту тему? Платили дополнительные деньги за снос присутствие?

Денис: Мы очень долго собирались, но пока гром не грянет, мужик, как известно, не перекрестится. В итоге разговоры с персоналом роддома, заключение контракта, подписывание бумаг и т.п. - все это происходило за сутки до РОДОВ. Присутствовать мужу на родах или нет - наше сугубо личное дело, и на сумму контракта с роддомом мое присутствие никак не повлияло.

9М: Федор, у вас роды происходили дома. Вам тоже необходима была какая-то предварительная подготовка (я в данном случае имею в виду исключительно формальную сторону: договоры, деньги и т.п.)?

Федор: Три последних месяца перед родами мы посещали курсы. Сразу же по приходе туда мы познакомились с нашим инструктором по родам и заключили с курсами контракт - в том числе и о присутствии и помощи инструктора при родах. Контракт, естественно, платный. Вопрос о моем присутствии при родах не обсуждался - считалось, что это само собой разумеется.

9М: Понятно. Что ж, настало "время Ч" - у вашей жены начались схватки. Что происходило дальше?

Денис: Когда вышла пробка, мы попросили нашего друга с машиной подежурить у нас, и как только схватки начались с достаточной интенсивностью, он отвез нас в роддом, с которым мы сутки назад заключили контракт. Надеяться на "казенную" доставку было нельзя: "скорая" везет в ближайший роддом, где есть место, - даже если это место в коридоре. Договариваться с ними в напряженных условиях начавшихся родов - довольно нервное занятие, и лучше позаботиться о транспорте заранее. Контракт, к сожалению, не предусматривал доставки роженицы в роддом. Они могли оставить жену у себя еще до начала схваток, но нам этого не хотелось. Приехали ночью, двери закрыты, нервы на пределе, звонит ли дверной звонок, не слышно. Первые слова, услышанные от нянечки в приемном покое, были: "Шляются тут по ночам всякие, ноги не стряхивают. Что с того, что деньги заплатили, - никаких вам это прав не дает"... Честно говоря, это здорово раздражает, ведь от нее в тот момент кроме выполнения ее непосредственных обязанностей и небольшой благожелательности ничего не требовалось. Дальше жену забрали на подготовку, а меня оставили в полном неведении и недоумении. Через некоторое время мне предложили раздеться, выдали халат, бахилы и провели к жене. Нас поместили в родильный бокс и ушли, сказав: "Если что - зовите". Если честно, я чувствовал, мягко говоря, растерянность. В соседнем боксе все время кричит женщина, и к ней никто не подходит. Мы тоже в гордом одиночестве. Что лично мне делать дальше - непонятно. В общем, ситуация не для слабонервных. Через какое-то время жена попросила позвать врача. Пришла сестра и констатировала, что "пора". Мне предложили перенести жену на родильный стол, что я и сделал. Дальнейшее мое участие сводилось к наблюдению и сопереживанию. Мне показалось, что времени все это заняло очень много, хотя на самом деле прошло, как оказалось, всего 15 минут. Сына положили жене на грудь, затем дали подержать мне, потом сказали, что ему холодно и его нужно погреть под лампой. Я сходил посмотреть, куда его унесли, и вернулся к жене. Когда все уже было нормально, меня слегка "повело", так что пришлось некоторое время посидеть. Затем жену и ребенка перевезли в отдельную палату. Я попрощался с ними и поехал домой.

9М: Что вы переживали за жену, понятно. А было ли чувство сопереживания с ребенком?

Федор: Было, и очень сильное. Меня не покидало ощущение, что он делает что-то очень тяжелое...

9М: Прошу прошения за банальный вопрос, но я просто не могу его не задать. Как вы считаете, ваше присутствие действительно помогло вашей жене?

Михаил: Лично я сначала думал, что будет просто интересно посмотреть на процес рождения ребенка. Но оказалось, что пришлось кричать на собственную жену, и в итоге я толком-то ничего и не рассмотрел. То есть на самом деле я, конечно, не кричал, но весьма жестким голосом командовал: "не выдыхай воздух перед тем, как начинаешь тужиться, набери воздух и напряги живот - тогда все будет отлично" и т.п. Врач даже обратила на меня внимание, но сразу же заявила жене: "Правильно, мужа привела - значит, слушай!". Жена так и сделала, и тогда ребеночек-то и показался! До сих пор хожу очень гордый самим собой!

Федор: Конечно, помогло. Ни я, ни жена в этом не сомневаемся.

Денис: Не знаю, насколько помогло мое присутствие, но быть в этот момент в одиночестве, как женщина из соседнего бокса, наверное, очень плохо...

9М: Как вы думаете, присутствие при родах и сразу после них близкой (желательно - уже рожавшей) подруги или даже платной компаньонки, могло бы быть полезным роженице?

Федор: Категорически нет. Это мнение не только мое, но и моей жены, и других рожавших дома женщин, с которыми я обсуждал этот вопрос.

Денис: А мы с женой считаем, что присутствие близких весьма полезно: это немного дисциплинирует медиков и морально поддерживает рожающую женщину.

9М: И последний вопрос. Считаете ли вы, что присутствие при родах коренным образом изменило ваше отношение к ребенку (или ваши отношения с ребенком)?

Денис: Я доволен своими отношениями с ребенком, но мне очень трудно оценить, насколько это результат моего присутствия при его рождении. А вот с женой, мне кажется, нас это сблизило еще больше.

Федор: Лично я уверен, что участие в родах меняет психическое и гормональное состояние не только матери, но и отца. Как минимум, он никогда не посмотрит на своего новорожденного ребенка, как на "чурочку в пеленочке". Он ощущает ребенка своим с момента появления малыша на свет.

Журнал "9 месяцев"
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Роды: роль отца.
Медицинский комментарий 

"Рожать ли с мужем?" - этот вопрос все чаще встает перед современной женщиной, которой предстоит стать матерью. Исторически сложившиеся культурные традиции и обычная акушерская практика, принятая во многих странах мира, стереотипно исключала отца из процесса родовспоможения. Однако новые научные исследования изменяют традиционное отношение к роли отца. Рождение ребенка - серьезное событие для каждой семьи, и от того, как оно произойдет, во многом зависит будущая жизнь и взаимоотношения всех ее членов.
Многие отцы считают, что природа поступила несправедливо, предоставив всю ответственность и всю радость родов женщине. Роды - это одно из самых таинственных чудес, которые происходят в жизни человека. Главные действующие лица этого чуда, конечно, женщина и ребенок. Но сегодня очень многие мужчины тоже хотят быть сопричастными появлению на свет своего ребенка, хотят испытать это сильнейшее эмоциональное переживание.

Профессор Кайл Прюэтт, психиатр из Центра изучения ребенка при Йейльском университете, пишет: "Мужья, присутствующие при родах, почти неизменно... поражены сознанием того, что именно они привели в мир нового человека, дали ему жизнь, которая отныне и уже навсегда будет неразрывно связана с их собственной". У женщин это происходит по-другому: они "любят своего ребенка задолго до того, как произведут его на свет".

В ходе наблюдений за поведением мужчин, присутствующих на родах, для описания мощного, властного воздействия новорожденного младенца на отца при первом раннем контакте со своим ребенком появился термин "всепоглощение". Многочисленные исследования показали, что если отцы после рождения ребенка и в первые дни его жизни имеют с ним контакт "глаза в глаза" суммарно в течение часа и кроме того хотя бы раза два в течение первых дней жизни младенца переодели его, то они становятся более заботливыми по отношению к своему малышу, чем отцы, не имевшие доступа к младенцу в самые первые дни после его рождения. Все это, разумеется, утверждения очень общие, так сказать, усредненные. Конечно, есть немало отцов, не присутствовавших при появлении на свет своего чада и тем не менее проявляющих чудеса любви и заботы по отношению к нему. И все же...

Кроме того, многие мужчины сходятся во мнении, что муж, опора семьи, не должен оставлять жену в один из самых ответственных моментов ее жизни среди незнакомых людей - пусть и профессионально грамотных. Он должен быть рядом, ведь он может переложить на себя часть страданий женщины. При родах жены мужчина духовно переживает то же, что и женщина. Некоторые отцы утверждают, что в какой-то момент чувствуют, как их тело испытывает то же самое, что организм их жены. Такое возможно при тесной психоэмоциональной близости супружеской пары.

Конечно, совсем не каждый мужчина психологически готов к восприятию родового процесса, а тем более - к участию в нем в качестве действующего лица. Очень часто мужчины испытывают необъяснимое волнение и даже страх при одном только упоминании о родах. Насильственно заставить мужа быть помощником в родах, конечно же, невозможно, но корректное предложение жены может помочь мужчине отважиться на этот нелегкий для него шаг.

В настоящее время создаются специальные медико-психологические службы для подготовки супружеских пар к "семейным родам". В цикле занятий будущим родителям разъясняется специфика и закономерности родового процесса, проводится обучение технологиям дыхания и роли мужчины в них (он может помочь держать правильный ритм), технике поддержек (упоров, подхватов, стоек) во время схваток, когда женщине особенно необходимы участие и помощь близкого человека. Курс обучения включает отработку массажных техник, способствующих уменьшению болезненности во время родов. Очень важный момент - изучение тонкостей психологии рожающей женщины. Чем больше взаимопонимания и доверия между супругами, чем тщательнее и целеустремленнее готовилась пара до родов, тем легче пройдут сами роды.

Для младенца тоже очень большое значение имеет активное участие отца в его судьбе с самого момента рождения. Младенец реагирует на родителей по-разному: в присутствии матери успокаивается, приближение отца его возбуждает и стимулирует. В течение всего периода раннего детства это различие в реакции будет оставаться заметным. И это лишь самое начало того благотворного влияния, которое оказывает заботливый пана на всю дальнейшую жизнь ребенка.

Таким образом, из всего вышеизложенного напрашиваются логические выводы: привлечение отцов к "семейным родам" благотворно влияет на протекание родового процесса и снижает количество осложнений в родах; кроме того, присутствие отца рядом с ребеноком с самых первых минут его жизни способствует более быстрому установлению обоюдной привязанности.

И в заключение хотелось бы привести отызывы о "семейных родах" молодых мам, написавших их по моей просьбе через несколько дней после родов

Наталья Зуева, Москва
Мы решились на совместные роды дважды. Первый раз я не испытывала особого восторга от этого предложения моего мужа, но решила, что лучше, если рядом будет хоть один знакомый человек. Во второй раз вопрос о совместных родах не стоял. Мы родили чудесную девочку Полину и замечательного мальчишку.

Приятно сказать это "мы". Мой Николай очень помогал мне: делал массаж во время схваток, гладил и успокаивал меня в трудные моменты, когда не хватало сил контролировать себя, свое дыхание и очень хотелось впасть в истерику, он меня призывал продолжать, говорил, как дышать, подбадривал. Я думаю, что врачу от этого тоже было легче.

И уж конечно, ребенок, который сразу видит обоих родителей рядом с самых первых моментов своей жизни, будет любимым и любящим. Это было по-настоящему семейное дело, когда трое близких людей (мама, папа и малыш) вместе трудились и помогали друг другу. Я думаю, что совместные роды укрепляют семью, способствуют установлению теснейшего контакта между родителями и детьми. При таком способе родов нет членов семьи, стоящих в стороне от главных происходящих в жизни семьи событий. Рождается глубокое чувство взаимного доверия, расположения друг к другу и любви.

Елена Ванеева, Долгопрудный.
Откуда узнали о семейных родах, точно вспомнить не могу. По сама идея мне не понравилась. Первые роды (моей дочери Насте 9 лет) прошли очень тяжело, и страх, что все это увидит Кирилл при рождении нашего сына, не позволял даже подумать о совместных родах. Мне казалось, что мои стоны, мое искаженное от боли лицо пробудят в муже неприязнь ко мне, а может, и к ребенку. Тем более, что он будет видеть то, что я смогу лишь чувствовать: сам выход на свет ребенка, отделение последа. И все это будет ужасно некрасиво, с кровью... Поэтому когда мы говорили о семейных родах, то я не отговаривала мужа, но и не приветствовала эту мысль.

Но когда в роддоме врач сообщил, что ребенок вот-вот появится на свет и я могу спросить мужа, придет он на роды или нет, я позвонила домой, и Кирилл пришел через 5 минут. Пришел так спокойно, словно готовился к этому все 9 месяцев (сам он очень много читал статей о беременности и родах в Интернете). А я уже и не знала, радоваться мне или нет его решению. Схватки были уже очень болезненными, и, сначала попытавшись терпеть, я все же не выдержала и стала громко стонать. Я думала о том, как это некрасиво со стороны выглядит, и просила мужа не смотреть на меня. Он уговаривал меня: "Зачем тогда я здесь?! Успокойся. Все хорошо". Сквозь приступы боли я вдруг с изумлением услышала: "Знаешь, я так тебя люблю. Даже не знаю, что это со мной...". И я по голосу поняла, что он чуть не плачет. С самого своего прихода он держал меня за руку. Сложно описать, насколько помогает это ощущение ладони любимого человека. Словно от него исходит и по его руке, как по проводу, перетекает ко мне его любовь, его силы, которые мне были так необходимы тогда. И не только мне, но и нашему мальчику.

Я плохо помню, как перешла на кресло, но прекрасно помню чувство уверенности, что он рядом и что я почему-то не противна ему ни в своих стонах,

ни в своих потугах... При родах он стоял у изголовья, и я просто физически ощущала волны поддержки, исходящие от него. Он не отворачивался - напротив, внимательно следил за появлением нашего мальчика на свет. И теперь он может говорить, что знает о рождении малыша даже больше, чем я, и увидел его раньше, чем я.

Очень важен период после рождения ребенка, когда ты очень слаба. Его радостные глаза и слова: "И это все?! Может, еще одного попробуем?" Это так значимо для измученной женщины.

Конечно, он и сам психологически был потрясен. Это чувствовалось по лихорадочно оживленным глазам, по тому, как билось его сердце... Для него, вероятно, это был своего рода экзамен. И он выдержал его. Этот наш экзамен на любовь. Он - замечательный. Замечательный муж и замечательный папа!

Решение супружеской парой вопроса, рожать ли вместе, может зависеть не только от полученной информации на эту тему, но и от характера, религиозных взглядов супругов, национальных традиций, особенностей психо-эмоциональных взаимоотношений мужа и жены. Никто не вправе навязывать супругам свое мнение, тем более осуждать их за сделанный выбор. В любом случае рождение желанного ребенка -важное событие, пробуждающее в человеке его лучшие духовные качества и позволяющее ему реализовать себя в качестве заботливого и нежного родителя.

Приведенные выше данные медицинских и психологических исследований могут лишь помочь будущим мамам и папам сделать свой выбор.

Ольга Бабанина
Врач-неонатолог высшей квалификационной категории,
17-летний стаж работы с новорожденными
Журнал "9 месяцев", 
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Малыш и папа

Рождение ребенка - это серьезное испытание на прочность для молодой семьи. Из мужа и жены вы в одночасье превращаетесь в молодых родителей: маму и папу. Для женщины такое "превращение" происходит довольно естественно. Ведь последние девять месяцев она не просто ждала появления малыша, но и носила его в себе, он уже был частью ее жизни. А вот молодым отцам в этой ситуации сложнее. И только молодая мама сможет помочь супругу осознать себя в роли отца и привлечь его к уходу за малышом. 
Кому это нужно?

Надо сказать, что общение с младенцем полезно папе не меньше, чем самому малышу. Ведь сегодняшний папа - это, как правило, городской житель, вовлеченный в суету и нервотрепку мегаполиса. Он постоянно находится в напряжении. Для него общение с малышом - счастливый шанс из вечно озабоченного своими проблемами человека превратиться хотя бы ненадолго в того маленького мальчика, каким он был в детстве. Можно хотя бы ненадолго перестать "держать лицо", забыть про солидность и деловитость, быть непосредственным, смешным, петь, кукарекать, дурачиться. 

Когда малыш подрастет, важно учитывать пристрастия главы семьи, покупая, конструкторы и делая выбор между моделями космического корабля и гоночной машины. Он купит такие игрушки, о которых мечтал, когда сам был маленьким. Папа может теперь наиграться всласть со своим малышом и, таким образом, наверстать то, что, возможно, упустил когда-то. 

Мужские дела

Но, конечно же, не только играми и забавами ограничивается общение отца с ребенком. Очень важно, чтобы мужчина помогал молодой маме в повседневных заботах о малыше. 

В уходе за младенцем существует ряд занятий, в которых без участия мужчины трудно обойтись. Например, сильные папины руки незаменимы во время купания. Мужское хладнокровие прекрасно действует на малыша, который раскапризничался во время посещения врача. Папы куда спокойнее и смелее занимаются с малышами гимнастикой, ранним плаванием и массажем. Обеспечить безопасность малыша в доме - тоже мужское дело. Мужина, разбирающийся в технике и в разных конструкциях, может взять на себя труд выбирать и покупать такие вещи, как автокресло, радионяню, сложные игрушки, спортивный комплекс и т.д.

Как помочь папе стать ПАПОЙ?

Если папа никогда не участвует в уходе за ребенком, как же он научится искусству нянчиться? Лучший учитель - практика. Вот как можно привлечь папу к процессу ухода за малышом и его воспитанием.

Показывайте и рассказывайте. Не надо поучать, как что делать, лучше все делать вместе, например, купать ребенка, менять пеленки, успокаивать. Ненавязчиво покажите мужу приемы, которые лучше всего действуют на вашего ребенка.

Распределите обязанности. Они могут стать своеобразными ритуалами. Например, вечернее купание и прогулки с коляской по выходным - папина обязанность. Или занятия гимнастикой и массаж. При купании ребенка отмечайте, что мужские руки сообщают малышу уверенность, он меньше капризничает. Когда папа сделал сыну или дочке массаж, заметьте, что вам это удается хуже. После возвращения с прогулки обязательно поинтересуйтесь, как вел себя ребенок, скажите, что вам за освободившееся время многое удалось сделать.

Давайте поручения. Периодически устраивайте так, чтобы папа и ребенок оставались дома вдвоем. Находите веские предлоги, в результате папе нечего будет возразить. Поход к врачу или оформление документов - значительная причина для отсутствия. Когда малыш немного подрастет, скажите, что вы давно не были в парикмахерской. Вашему мужу будет приятно, что жена не забывает о своей внешности в хлопотах с малышом. Можно также сослаться на поход в тренажерный зал. Ненавязчиво надо дать понять мужу, что появившийся малыш не превратил вас в "наседку". Вам по-прежнему важно то, как вы выглядите, ваши отлучки из дома - это естественно, вы доверяете мужу, он в состоянии заменить маму, находясь с малышом час-другой. 

Папа научится "управляться" с новорожденным, между ними возникнет и установится эмоциональный контакт. Только отлучайтесь из дома ненадолго и не забудьте покормить ребенка, на всякий случай сцедить молоко и рассказать (а лучше показать!) папе весь процесс кормления. Дайте папе четкие инструкции о том, как поменять подгузник.

Расскажите, где лежат подгузники, продемонстрируйте, как их менять, объясните, как узнать, что это уже пора сделать. И, конечно же, оставьте телефон, по которому папа может связаться с вами в экстренном случае. 

Будьте терпеливы. Не у всех пап сразу все получается. Поощряйте попытки мужа помочь вам, отмечайте успехи, и постепенно он привыкнет заботиться о ребенке, и если он и не станет полноценным помощником, то хотя бы сможет подменять вас в случае необходимости. 

Не спешите бросаться на помощь. Ваш ребенок плачет, и папа берет его на руки. Но плач все не стихает. Отец подбрасывает кроху, поет песенку, но все бесполезно. Теперь вам хочется немедленно спасать своего ребенка от неумелого папочки. Не торопитесь.

Оставьте папе и ребенку шанс найти взаимопонимание. Если сцена действительно удручающая, подойдите, чтобы взять ребенка, но не высказывайте сомнений в папиных способностях. Может быть, малыш просто хочет кушать и папе нужно научиться понимать, когда пора объявить "кушать подано" и отдать кроху маме.

Это лишь некоторые из рекомендаций. В силах каждой женщины сменить некоторую растерянность и психологическую неподготовленность молодого папы на заботу, умноженную на гордость за свое чадо. 

Папина позиция

Когда взрослый общается с маленьким, для него существует, как минимум, два пути: он может занять ответственную, опекающую позицию "родителя" или сам на время превратиться в "дитя". Наилучший вариант и для взрослого, и для малыша, если эти позиции гибко сменяют одна другую и не происходит длительного "застревания" на одной из них. Причем желательно, чтобы внутренний "родитель" был ласковый и понимающий, а не жесткий и догматичный, а непосредственное и радостное "дитя" не переходило бы границы, становясь капризным и распущенным, не подавало бы дурной пример тому настоящему ребенку, с которым играет взрослый человек.

Вы знаете своего спутника жизни. Поразмышляйте, в какой позиции он выступает чаще, какая для него привычней, а с какой ему еще предстоит освоиться. Что за тактику предпочесть: откровенно поговорить, обсудить все, внести свои предложения по улучшению внутрисемейных отношений или выстраивать ситуацию исподволь, потихоньку, шаг за шагом? Это зависит от характера вашего мужа, от стиля ваших взаимоотношений. Без сомнения, вы примете правильное решение и сможете воплотить его в жизнь. 

Ирина Виноградова, клинический психолог
Научно-исследовательский институт психиатрии
Источник: "Мама и малыш" 
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И мужчина может стать человеком

Есть ли у вашего мужа отцовский инстинкт и в какой мере он проявляется? 
Существует ли такое понятие, как отцовский инстинкт? Не сомневаюсь, что некоторые ответят на этот вопрос отрицательно. Так как уже испокон веков укоренилось представление о материнском. Даже при рассуждениях на тему взаимоотношений птиц и животных мы чаще употребляем слова материнский инстинкт. Забота о потомстве у большинства зверушек осуществляется с помощью самки, которая кормит, поит, заботится, охраняет от недругов. Однако мы забываем иногда о том, что и среди самцов встречаются добрые и заботливые родители. Взять, к примеру, того же морского конька или страуса, высиживающего птенцов до потери сознания. Кстати, это далеко не единственные случаи подобного самоотверженного поведения самцов. 

Однако человеческое сообщество все же отличается от братьев наших меньших. И воспитание детей считалось целиком уделом женщин. Мужчины же были защитниками и кормильцами. Правда, в последнее время это утверждение потеряло свою актуальность. И мужчины все чаще и активнее вмешиваются в воспитательный процесс - добровольно, насильно, с радостью или без особого энтузиазма, но это происходит. Мужчина, как правило, отстранен от самого важного и первого этапа в жизни своего чада -вынашивания и родов. Все это достается женщине. Иногда представители сильного пола весьма скептически относятся и к самой беременности своей любимой. Вспомните фильм "Девять месяцев", когда герой фильма представлял себе жуткие картины, связанные с появлением ребенка. Он просто извелся весь и мучился одним вопросом "Зачем вообще все это нужно? Кому понадобилось заводить в доме третье существо, разрушающее их жизнь". А ночные кошмары, где он представляет себя самцом богомола, которого зеленая самка с хрустом пожирает, превращают его в больного неврастеника. Иногда этот синдром психопатии пропадает и с рождением нового существа мужчина тоже становится другим, а иной раз процесс погружения в отцовство затягивается надолго. Вообще роды для мужчины - это не таинственный счастливый ритуал, а безумный стресс. Причем, когда роды тяжелые, он вовсе не молится о том, чтобы выжил ребенок, самое главное для него - это здоровье жены. Мол, с ней я знаком давно, а этого человека вообще не знаю. К сожалению, подобный цинизм далеко не редкость. И особого умиления от младенца мужчина не испытывает. Иногда даже удивляется, что красивого находит женщина в этом сморщенном краснокожем страшненьком уродце. 

Как ни странно, даже модная процедура совместных родов никак не влияет на улучшение ситуации. Случается, что мужчина при виде мучений своей жены падает в обморок и потом долгое время у него присутствует тайная неприязнь к новорожденному. Еще одна опасность совместных родов - ухудшаются отношения самих супругов. Так, увидев свою жену в неприглядном виде на родильном столе, у некоторых иногда возникает некое отвращение к своей второй половине. Так как происходящее глубоко травмирует мужскую психику. Ну, а уж если и до родов в семейных отношениях возникали какие-то трения, то совместные роды только усилят конфликтную ситуацию. 

Все же у мужчин в воспитании детей несколько иное место, чем у женщин. Но цивилизация не обошла стороной мужской пол, и они все чаще вынуждены принимать посильное участие в воспитании детей. Многие ходят на курсы для будущих мам, сидят на больничном, когда это нужно, участвуют в повседневной школьной жизни детей. Порой даже больше, чем мамы пытаются общаться со своими чадами и находят общий язык гораздо быстрее. Пока родительница занята готовкой и уборкой, отец и книжку почитает, и подурачится со своим дитем. Хотя это, конечно, случается не так часто, как хотелось бы. Согласитесь, чисто женское воспитание ведет к изнеженности и избалованности, концентрации растущей личности на мелких бытовых проблемах. А это печально, особенно если растет мальчик. Отцу же всегда есть что сказать детям, чему их научить. И они взялись за это с энтузиазмом, которого от них никто не ожидал. Кстати, вопреки распространенному мнению о том, что мужское воспитание необходимо, особенно мальчикам, стала очевидна незаменимая роль отца в воспитании девочек - это способствует у них формированию правильного отношения к противоположному полу, уверенности в себе и созданию мужского идеала, которым она будет потом руководствоваться при выборе будущего супруга. 

Но у каждого мужчины воспитание детей получается по-разному. Тут сказывается и различие характера, и способностей, и различные обстоятельства, и, наконец, свое отношение к воспитанию. То есть у каждого определенный стереотип, который многие мужчины почерпнули из собственного детства. Существует особая классификация мужчин-отцов, хотя четких характеристик нет. Итак, глядя на своего мужа, на его поведение и отношение к ребенку, вы можете разглядеть, кого приютили на своей груди. 

Сторонний наблюдатель

Считает, что воспитание детей - сугубо женское дело. И вмешиваться в него не собирается, так как уверен, что это ниже его мужского достоинства. Все заботы сваливает такой "самец" на супругу, предпочитая заниматься своими мужскими делами - чтением газет, работой, рыбалкой, футболом, да мало ли чем еще. Лишь бы не быть задействованным в воспитательном процессе. Однако когда дети вырастают, супруг начинает предъявлять жене претензии. Мол, не так воспитала, дети неуправляемые, ничего слушать не хотят, ничего ему, отцу - главе семейства, не рассказывают. А ведь всей этой неприятной ситуации могло и не быть, если бы супружник "ковал железо, пока горячо". 

Творческая личность

Этому абсолютно неинтересны маленькие дети, покуда они ходят на горшок, часто болеют и не могут обсуждать мировые проблемы, часто писаются и пищат. Когда же наследнику исполняется лет двенадцать, он начинает проявлять к нему интерес, особенно если это мальчик, общение с ребенком увлекает (при правильном поведении жены) и постепенно такой отец становится хорошим другом ребенку, передает ему свой опыт и знания. 

Ревнивец

Уже при рождении ребенка испытывает ревнивые чувства, что жена уделяет ребенку больше времени, чем ему, самый вкусный кусочек - опять же ребенку, ему же - большая часть ласки и заботы. Постепенно ревность растет, взаимные упреки усиливаются, в ребенке он находит одни недостатки. Особенно плохо относятся к сыновьям из-за сильного чувства соперничества. К дочерям отношение более мягкое и может постепенно перерасти в нежность и дружбу. 

Руководитель

Он сразу заявляет, что его дело - общее руководство семьей, что и осуществляет, начиная с пеленочного периода и кончая вступлением ребенка в брак. Причем супруга или супругу своему отпрыску такой папаша ищет сам, бракуя все варианты, которые его не устраивают. Несмотря на пристальное внимание к детям, истинной любви к ним этот отец не испытывает, пытается навязывать им свою волю, чем вызывает возмущение у ребенка и противостояние. Такой отец хочет добиться от детей выдающихся успехов во всем. И если ребенок не соответствует их представлению об идеальном мальчике или девочке, то отец стремится всеми силами подавить все детские слабости и воспитать любыми способами настоящего, как он думает, человека. Обычно дети уважают и побаиваются таких отцов, но своей души им не открывают никогда. 

Хранитель гнезда

Он мечтает о детях еще до их появления на свет, обожает их в младенчестве, купает их в ванночке и встает к ним по ночам. Позднее интересуется их школьными успехами, сердечными делами, дает советы и остается для детей другом и авторитетом на долгие годы. Для мальчиков он служит хорошим образцом будущей семейной жизни, а для девочек иногда создает проблему выйти замуж, так как все хуже папы. 

Классификация эта - чистая условность. В каждом мужчине, скорее всего, намешано понемногу из каждого типа, но в разных пропорциях, да еще добавлено что-то свое, неповторимое. 

Алена Брезицкая
Статья из газеты "Каскад" (Калининград)
11.12.2002 
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Как пережить беременность жены (практическое пособие для мужчин)

Молодые парни обычно весело шутят, что им, мол, повезло с полом - рожать не придется. И думают, что счастливы. Оно, конечно, если не жениться - да, проще. Но ведь каждый нормальный мужчина мечтает о наследниках, то есть детях от законной жены. А беременную жену еще надо пережить...
Приготовься к куче вопросов

Если жена пытается забеременеть по плану, вам придется выслушать много вопросов, заставляющих задуматься о смысле жизни: а вдруг она больна неизлечимо? Почему другие женщины рожают, когда не надо? А может и вам надо провериться? Вдруг она бесплодная - вы ее не бросите? А правда, что в детдомах нормального ребенка не усыновить?

И вот свершилось

Горе вам, если вы не будете плясать по комнате, целуя тест на беременность. И уж совсем тяжкая доля ожидает неженатого донжуана, рискнувшего произнести фразу "А это от меня?", даже если есть основания для таких подозрений. Уйти - она не уйдет, все-таки инстинкт беременной самки заставляет держаться за кормильца и опору (если вы по паспорту все еще не кормилец и опора, вас принудят им стать), но истерика, битье посуды и дотошное перечисление всех ваших бывших возлюбленных, включая соседку по койке в детском саду, вам обеспечено.

Есть женщины, которые носят ребенка, почти забывая об этом. Но примерно 50% будущих мам разнообразят утро своих "половин" тоскливыми звуками из туалета. Наиболее грамотная часть из 50% отыщет в книжке сведения, что для преодоления тошноты нужно есть, не вставая с койки. Так что имеет смысл заранее научиться заползать в кухню и находить еду, не открывая сонных глаз, т. к. спать ваша дорогая супружница будет весь день и половину ночи, а вот на рассвете они вместе с бессонницей будут мыть пол, готовить завтрак и писать письма.

Бзики или потребность?

В первые три месяца все не так, все раздражает. Небритый - брейся, а то колешься. Бритый - уйди, воняешь мылом. А уж взять дезодорант, тот самый, возбуждающий, лично ей выбранный - упаси Бог! Курить вообще поезжай на Северный полюс и не возвращайся оттуда без апельсина. Причем именно сейчас, потому что через сорок минут она уже не хочет апельсин, а надо ей огурчика, и непременно маминого посола, а в полтретьего ночи она умрет без сливового компота. Бзики? Возможно. Но большинство диких народов считает, что если не удовлетворять капризов беременной, ребенок будет больной или отсталый. Современная наука это частично подтверждает: женщине хочется именно того, что необходимо для ребенка или ее собственного организма. Даже страсть к вдыханию автомобильных выхлопов обоснована и означает анемию, которую надо срочно лечить. Тяжко? А каково ей пугать по утрам унитаз?

Беременная женщина у многих народов олицетворяет Мать всего человечества. Вам предстоит возненавидеть это человечество, т.к. оно в вашем доме представлено Матерью, скорбящей абсолютно за всех, в том числе и за курицу-гриль, которая печется в духовке - у нее ведь могли быть цыплятки. А какую курточку подарили родственники для малыша - слов нет, одни слезы - до чего здорово. И если у вас не хватит сил или догадливости посочувствовать курочке или курточке, реакция жены будет еще круче как при просмотре "Титаника".

Вы насильно станете индейцем по кличке Большое Ухо, научитесь разбираться в анатомии и фармакологии и, в конце концов, сможете убедить жену, что ребенок не родится уродом, если она не купит навязанные участковой биодобавки. При виде детских вещей и журналов для молодых мам с целью самосохранения рекомендуется хотя бы восхищенно вздыхать, если "честно-пионерское" воспитание не позволяет нагло врать, что вы от этого тоже пищите.

Во всех бедах виноват муж

Примерно недель в тридцать беременности (ближе к концу) вам предстоит сделать ремонт в квартире. Неважно, что вы делали его полгода назад. И пусть кафель блестит, а обои еще чистые. Можно побелить потолки или сменить плинтуса, купить новые шторы и обшить вагонкой балкон. Вообще неважно, что именно вы будете делать. Хоть шарики на обоях вручную рисовать. Если этого не сделаете вы, это сделает она, потому что в ней бродит жуткий инстинкт - инстинкт гнездования. Чтобы как-то снять напряжение, можете подсунуть ей книжку по технике лоскутного шитья - пусть составляет ребенку одеяло, это отвлечет ее от покраски окон. Не давайте ей в этот период неконтролируемых денег: все уйдет на стройматериалы и "такие миленькие детские вещички", которые потом окажутся абсолютно не нужны: радионяня, например, или зимний костюм неподходящего размера.

Практически любая женщина пытается узнать на УЗИ, кого ждать - мальчика или девочку. Думать вы можете что угодно, но вслух надо радоваться всему, причем громко, подпрыгивая так, чтобы у соседей снизу тряслась люстра. В крайнем случае, вы можете произнести фразу: "Неважно кто, лишь бы здоровый был". (Вариант: "Лишь бы мальчик здоровенький был - ой, не надо по голове, я же пошутил!").

Собственно, мужчина будет виноват всю беременность: и случилась-то она из-за него, и все проблемы от генетики, а она тоже "не только моя, между прочим!", и "смотришь ты на меня не так, как раньше, потому что я толстая и некрасивая"...

Самое трудное

Труднее всего быть беременной в последние две недели. Быть мужем беременной женщины в это время еще хуже. Если вы не можете удрать в командировку, вы сами захотите родить, только бы она перестала ныть "когда же, ну когда!" Ложные схватки заставят вас купить пиво и выпить его втихаря, чтобы расслабить нервы после возвращения из роддома с вестью, что нужно еще немного подождать. Тут-то оно и начнется...

В одном месте я перестану смеяться: быть рядом с рожающей женой мужу труднее, чем рожать ей самой. Вы же народ нервный, чувствительный, за что и любим. Ей, конечно, плохо, но она хоть что-то может сделать: сесть, лечь, заорать (в том числе и на вас). Вы же не можете сделать ничего: убить врача, взорвать роддом, приказать ребенку рождаться быстрей. Только успокоить и принести водички. И вряд ли вам потом скажут, что это было так важно, хотя так оно и было.

Три дня счастья

Самое счастливое время в жизни любого мужчины - это три дня, пока жена лежит в роддоме с первенцем. То есть вы как бы уже отец, но еще не знаете, что такое ночной плач и цены на памперсы. У вас есть повод и пустая квартира, а также масса радующихся за вас друзей. Только не надо, возвращаясь с рыбалки, закидывать пакет сырых карасей в окно палаты или ложиться спать на крыльце роддома с формулировкой "тут моя жена, тут я и усну". Когда есть старшие дети, вы уже не можете праздновать так бесшабашно, тем более что маме потом все доложат: и что ели одни пельмени, и что пол не мыли, и что не купили ползунки, и что говорили папаше "Не забудь маме юбку в роддом взять, а он забыл!" Но с каждым новым ребенком вы все больше и больше будете ощущать себя древнерусским отцом семейства, который имеет право бить ложкой в лоб и мечтать о счастливой старости. Хотя до нее еще нужно дожить...
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