Софья Забрамная
(в помощь воспитателю и
психологу детского сада)

Введение
Первые тревоги в отношении развития детей возникают обычно, когда они начинают учиться в школе. У одних это проявляется в трудностях освоения навыков письма, чтения, счета, у других - в неумении общаться, подчиняться школьным правилам. Однако на самом деле большинство этих проблем возникает намного раньше, еще в детском саду некоторые дети вызывают настороженность родителей и воспитателей.

Необходима ранняя диагностика развития детей, особенно тех, кто испытывает трудности в обучении и вызывает тревогу у родителей и педагогов. Чтобы не создавать
преждевременных волнений и взрослым, и детям, не стоит сразу же направлять ребенка на обследование в психолого-медико-педагогическую комиссию (ПМПК). Психолог детского сада или сам педагог может провести первичную диагностику, попытаться понять причины трудностей в развитии ребенка. В сложных случаях силами специалистов детского сада создается психолого-педагогический консилиум в составе наиболее опытных педагогов-воспитателей, психолога и логопеда. Такой совет ведущих специалистов сада на основе всестороннего обследования может выявить характер трудностей, возникающих у ребенка, дать рекомендации по их преодолению, помочь в построении коррекционной развивающей программы, которую будет проводить воспитатель или психолог, рекомендовать родителям обследование в ПМПК. Однако необходимо отметить, что консилиум не имеет права ставить диагноз ребенку. В тех случаях, когда членам консилиума не удается установить причины возникающих проблем в развитии ребенка, его следует незамедлительно направить для более углубленного обследования в специальную психолого-педагогическую консультацию или диагностический центр.
В помощь педагогам, Психологам и дёфектологам для проведения первичного обследования детей и предлагается этот материал, содержащий описание как известных психологических методик, так и авторские методики, проверенные в течение многих лет практической работы. Любое из предлагаемых заданий может лечь в основу занимательных игр, которые используются в коррекционных занятиях по формированию положительной мотивации учения, навыков планирования и самоконтроля, развитию речи и мышления.
Так как именно раннее выявление трудностей развития предоставляет широкие возможности для коррекции, предупреждая образование «слоеного пирога» проблем, вытекающих одна из другой, в этом номере предлагаются пакеты методик для обследования детей 3~5 лет.

Все методики не требуют сложного оборудования, не содержат ограничений по
времени и проводятся в непринужденной игровой форме. Перед началом работы
необходимо установить контакт с ребенком, убедиться в том, что он не устал, находится в нормальном эмоциональном состоянии. В процессе работы ребенок будет нуждаться в помощи взрослого. То, как он использует вербальную и невербальную помощь (в том числе одобряющую и неодобряющую мимику взрослого), раскрывает его потенциал в обучении, выявляет особенности, которые необходимо использовать при организации развивающей работы.

В комментариях к заданиям указываются особенности их выполнения детьми с
задержкой психического развития (ЗПР) и умственно отсталыми детьми (УО).
У детей с задержкой психического развития снижена познавательная активность,
хуже сформированы мыслительные операции, произвольность ниже, чем у нормальных
детей. Но при всем том у этих детей имеются высокие потенциальные возможности, они способны эффективно использовать помощь, особенно невербальную и организующую, осваивают перенос способа действия на аналогичное задание. Задержка психического развития может быть полностью преодолена с помощью развивающих занятий, и ребенок будет успешно развиваться и обучаться.

Умственная отсталость проявляется в разной степени, но общие особенности таких детей выражены в следующем: неадекватность эмоциональных реакций, нарушение целенаправленности действий, отвлекаемость и быстрое пресыщение, непонимание смысла задания (инструкция принимается только в виде показа того, что нужно сделать), некритичность к результатам работы. Коррекционная и развивающая работа необходима, однако темп освоения материала будет значительно ниже, чем у детей с ЗПР.

ОПИСАНИЕ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ПЕРВИЧНОГО ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ОБСЛЕДОВАНИЯ ДЕТЕЙ 3-5 ЛЕТ

Работа с  матрешками (с 3 лет).
Цели исследования: проверка понимания инструкции, адекватности и способов
действий, возможности использования помощи, состояния моторики, сформированности понятия величины.

Процедура проведения: ребенку показывается матрешка, которую на его глазах разбирает и собирает взрослый, после чего ему жестом предлагается сделать то же самое. Для детей 3~4 лет предлагается также выбрать и дать взрослому самую большую или самую маленькую матрешку, для 4-5 лет - выстроить матрешек в ряд по росту (вместо матрешек могут быть использованы входящие друг в друга мисочки, колечки, кубики).

Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием понимают невербальную и вербальную инструкцию. В 3 года они собирают двух- и четырехсоставную матрешку методом проб, в 4-5 — примеривания (шестисоставная матрешка) и зрительного соотнесения (двух- и четырехсоставная). Самую большую и самую маленькую матрешку дети 3-4 лет выделяют без труда, а к 4-5 годам выстраивают матрешек в ряд с учетом величины. У части детей возможна недостаточная сформированность мелкой моторики руки: неловкость движений, захват всей кистью.

Дети с ЗПР самостоятельно собирают двухсоставную матрешку; при увеличении
числа элементов у них возникают трудности, но они эффективно используют помощь в виде жестов, одобряющей и неодобряющей мимики взрослого, подсказки. 
В 4-5 лет многие дети пользуются методом проб, но неадекватных действий при этом не отмечается. Контрастные величины дети различают, но при построении ряда допускают ошибки.

Дети с УО в 3-4 года не принимают жестовой инструкции и целей задания, производят хаотичные неадекватные действия (ударяют, стучат, бросают части игрушки). Требуется длительное обучение с повторными показами способа действия для освоения
ими двух- и четырехсоставной матрешки. Моторика при этом грубая, несформированная, действия некоординированные. Интерес к предмету быстро пропадает. Понятие
величины в 3~5 лет еще не осознается.

Работа  с двумя пирамидами - одноцветной
и разноцветной - из четырех колец (с 3 лет).
Цели исследования: проверка сформированности понятий величины
и цвета, возможности использования помощи, моторики, устойчивости  и интереса.

Процедура проведения. Перед ребенком ставят пирамиду с кольцами одного цвета и затем разбирают ее. Инструкция; «Надень колечки, чтобы снова получилась пирамидка». При необходимости оказывается помощь. После безошибочного выполнения задания ребенку предлагается вторая пирамидка с кольцами разного цвета. Одновременно проверяется знание цветов: «Какого цвета это колечко?», «Дай синее колечко». 

Анализ результатов.
Дети с нормальным развитием понимают смысл задания, приступают к работе сразу.
В 3 года допустимо собирание пирамидки без учета величины, колец. С 4 лет дети
правильно собирают пирамидку методом проб и примеривания, к 5 годам - способом
зрительного соотнесения. При ошибке достаточно указания типа:. «Посмотри, какое
колечко больше?» Перенос действия на другую пирамидку и называние цветов не
вызывают трудностей у детей с 4 лет.

Дети с ЗПР выполняют задание на более низком уровне, дольше используют метод
проб, им требуется больше помощи. Они удерживают смысл задания и осуществляют
его перенос на аналогичное. Называние цвета может быть не полностью усвоено даже
к 5-ти годам.

Дети с УО в 3-4 года радуются пирамиде, как новому яркому объекту, но смысл
задания не понимают, играют с кольцами, разбрасывают их. После 4 лет наблюдается беспорядочное нанизывание колец на стержень. Речевая инструкция малоэффективна, требуются показ и совместное выполнение. Перенос смысла задания на вторую пирамидку вызывает трудности. Выполнение задания осложнено несформированностью мелкой моторики руки (дети с трудом попадают отверстием кольца на стержень).

Коробка форм, или «Почтовый ящик» (с 3 лет).
Оборудование: коробка высотой 
Цели исследования: проверка восприятия формы, способности соотнесения формы объемного тела и ее плоского изображения, возможности использования помощи, развития мелкой моторики, определение ведущей руки.
16 см и шириной 12 см, имеющая на верхней крышке прорези разной формы и содержащая 10 объемных фигур. (Такую коробку легко изготовить: подберите предметы разной формы — шар, кубы, пирамидки, призмы — и прорежьте в коробке из-под обуви или в крышке небольшого ящика соответствующие отверстия.)
Процедура проведения: перед ребенком ставят коробку и раскладывают объемные фигуры. Инструкция: «Это почтовый ящик, но не простой. Письма в него приходят разные, и для них сделали разные отверстия. Смотри, какое это письмо (обвести основание одной из фигур)? Его надо опустить сюда (обводим соответствующее отверстие и «опускаем письмо»). Теперь ты почтальон и должен разложить все письма». Инструкция может быть упрощена до просьбы опустить фигуры в коробку, без введения сюжета.
Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием к заданию проявляют выраженный интерес. До трех с половиной лет они могут действовать способом проталкивания фигуры силой, без учета формы прорезей. После 4 лет дети пользуются способом примеривания, к 5 годам — зрительным соотнесением. При затруднении достаточно одного показа способа действия (высокая обучаемость).

У детей с ЗПР встречаются случаи неадекватных действий - манипулирования фигурами, разбрасывания, но при помощи взрослого они справляются с заданием. От помощи переходят к самостоятельному выполнению, однако намного дольше используют примеривание и пробы.

Дети с УО самостоятельно не выполняют задание даже в 5-6 лет. Действия нецеленаправленны, используется силовое заталкивание фигур, много неадекватных действий.
     Помощь малоэффективна, при повторном выполнении задания возникают те же трудности.

Разноцветная мозаика (с 4 лет).
Цели исследования: проверка восприятия цветов, способности соотнесения одинаковых цветов, называния цветов, работы по образцу, зрительной памяти, мелкой
моторики.

Оборудование: любая (пластмассовая, деревянная, бумажная) мозаика, состоящая из 12 квадратиков и 12 кружков шести цветов (по> 2 фигуры каждого цвета и формы) -
синего, зеленого, желтого, красного, черного, белого.
Процедура проведения.
Задание состоит из 5 этапов.
1) Ребенку показывают «коврик», выложенный из элементов мозаики основных цветов. Затем молча берут синий квадратик и кладут на соответствующий «кусочек» коврика.
Жестом предлагают ребенку продолжить; если невербальной инструкции недостаточно, то ребенку говорят: «Положи остальные квадратики на свои места».


2) «Покажи зеленый квадратик, желтый» и т.д.
3) «Какого цвета этот квадратик, а этот?»
4) Ребенка просят сложить такой же коврик рядом.
5) Образец убирают, а ребенка просят по памяти собрать, «как было».
Аналогично проводят вторую серию с цветочком из цветных кругов.
Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием понимают и жестовую, и словесную инструкцию. К 4-5 годам они знают основные цвета по названиям и указывают названный
цвет, однако самостоятельное называние цветов может вызвать затруднения. На четвертом этапе возникают ошибки у импульсивных детей с несформированным вниманием.
Они нуждаются в организующей помощи, развитии возможностей самоконтроля. Успешность выполнения задания по памяти показывает уровень развития зрительной
памяти.
Дети с задержкой развития легко выполняют первые два задания. Но называние
цветов может быть не освоено ими и в 5 лет. Больше ошибок из-за невнимания.
Дети с УО не понимают смысла первого задания. Названия цветов усваиваются ими
после специального обучения к 6~7 годам. Задание вызывает неадекватные действия,
перекладывание квадратиков наугад.
Разрезные картинки.
Цели исследования: проверка сформированное наглядно-действенного и наглядно-образного мышления, целенаправленности.
Оборудование: картинки с изображением хорошо знакомых детям предметов, разрезанные на 2, 3 и 4 части.
Процедура проведения. Вначале используют картинку, разрезанную на две части. Ее размещают перед ребенком таким образом, чтобы части изображения нельзя
было просто сдвинуть и получить целое изображение. Ребенка просят собрать картинку. Если он не приступает к выполнению задания, можно спросить: «Что здесь получится?» - это первая доза помощи. Если малыш не может собрать изображение, можно сложить его и снова разобрать на глазах у ребенка. После того как у него получится, предъявляют картинки, разрезанные на три и четыре части.
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Анализ результатов.
Дети с нормальным умствен-
ным развитием с 3 лет склады-
вают картинку из двух частей
методом проб. После 4 лет они
переходят к зрительному соот-
несению. Картинки, разрезанные
на четыре части, предлагаются с
4 лет, к 5 годам задание выпол-
няется способом зрительного со-
отнесения. При работе с картин-
ками, разрезанными по прямым
на три части, дети часто «теря-
ют» среднюю часть, сдвигая на-
чало и конец изображения, но при удивлении взрослого или вопросе: «А куда положим этот кусочек?», самостоятельно исправляют ошибку.
Дети с ЗПР собирают картинку из двух частей к 4 годам, картинка из четырех
частей может вызывать у них затруднения и в 5 лет. После показа способа
действия (взрослый собирает, показывает ребенку, а потом разрушает картинку)
ребенок выполняет задание. Дети отвлекаются, могут не закончить задание, им
требуются организующая помощь и поддержка.
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Дети с УО не понимают смыс-
ла задания, хаотично переклады-
вают части картинки. К 5-6 годам
эти дети способны собрать кар-
тинку, разрезанную на 2-4 части,
но для этого им необходимо пока-
зать уже сложенное изображение.
Если части лежат в перевернутом
виде, то складывание вызывает
большие трудности. Только после
показа и совместного со взрослым
выполнения они начинают соби-
рать картинку самостоятельно.
Однако для некоторых из них со-
ставление картинок из четырех
частей остается в этом возрасте
недоступным.
Сюжетные вкладки (с 4 лет).
Цели исследования: проверка пространственного восприятия, способности мышления к анализу и синтезу, развития речи.
Оборудование: иллюстрация к известной ребенку сказке (желательно наклеить
картинку на картон). Некоторые части рисунка вырезаны по пунктирной линии. Реко
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мендуется иметь несколько рисунков
с фрагментами из разных сказок. Вы-
резанные части могут быть как оди-
наковой, так и разной формы (упро-
щенный вариант).
Процедура проведения. Пе-
ред ребенком кладут рисунок и спра-
шивают: «Из какой это сказки?» За-
тем на глазах у ребенка вынимают
вкладки, перемешивают их и просят
снова собрать рисунок: «Положи их
на место». После чего припоминают
вместе с ребенком сказку.
Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием легко справляются с заданием. Картинку рассматривают с интересом, если помнят, начинают пересказывать сказку. «Вкладки» возвращают на место без труда.
Дети с ЗПР проявляют интерес к изображению, при помощи взрослого могут вспомнить сказку. В их речи чаще, чем у детей с нормальным развитием, встречаются аграмматизмы, дефекты произношения. Предложения более простые и короткие, часто неполные. Дети верно раскладывают по местам «вкладки», в случае ошибки им достаточно неодобрения мимикой или напоминания быть внимательнее.
Дети с УО в возрасте 4 лет не воспринимают картинку как целое, не понимают
сюжетов сказок. Как правило, они ограничиваются называнием изображенных героев.
Вырезанные части могут просто класть на картинку, так как не понимают смысла
задания. Такого рода задания осваиваются ими к 7-8 годам при совместной деятельности и обучении.
Найди такую же картинку (с 4-5 лет).
Цели исследования: проверка способности к установлению тождества, сходства
и различия в предметах на основе зрительного анализа, проверка наблюдательности,
устойчивости внимания.
Оборудование: карточки с изображениями разных грибов и цветов, среди них по
две одинаковых в каждой группе. Трудность задания определяется степенью сходства
изображений.
Процедура проведения. Карточки одного вида раскладывают перед ребенком.
Инструкция: «Посмотри, здесь нарисованы разные цветы. Среди них найди такой же,
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как этот» (показывают цветок, у которого есть пара). Затем меняют карточки на изображения грибов: «А теперь найди такой же грибок».
Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием сразу начинают активный поиск похожего изображения. Возможны ошибки из-за поспешности, но при малейшей организующей помощи («Проверь...») дети исправляют ошибку.
Дети с задержкой в развитии не проявляют выраженного интереса к заданию. Им доступна инструкция, но установление сходства и различия на основе зрительного соотнесения для них еще затруднительно. Требуется организующая и направляющая  помощь («Какого он цвета? А какие листочки?»). Низкие результаты являются следствием не только недоразвития аналитической деятельности, но и связаны с импульсивностью и невнимательностью детей.
Дети с УО не понимают задания. Некоторые из них называют: «Это цветочек», - но
процессы выделения признаков и сравнения в этом возрасте им еще недоступны. Причины невыполнения задания - непонимание поставленной задачи, недоразвитие
мыслительных процессов.
Лабиринты (с 4-5 лет).
    Цели исследования: проверка понимания инструкции, устойчивости и концентрации внимания.
     Процедура проведения.
Перед ребенком кладут рисунок. Инструкция: «Посмотри на картинку, помоги собачке добраться до косточки, надо показать ей дорогу — веди указкой по дорожке, но нельзя отрывать указку от дорожки».
Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием принимают задание, некоторые особенно импульсивные дети пытаются сразу дать ответ на основе зрительного прослеживания. Случаи ошибок связаны с поспешностью и невнимательностью, но не с непониманием задачи.

Дети с задержкой в психическом развитии также понимают задание, однако им
необходимы организующая помощь и контроль. На примере первого лабиринта ребенок осваивает способ выполнения задания и способен перенести его на другое задание. Второй лабиринт ребенок может преодолеть самостоятельно.

Дети с УО в этом возрасте не понимают смысла задания и не проявляют к нему
интереса. Им требуется совместное выполнение - взрослый медленно ведет руку ребенка по дорожке. При работе с такими детьми лучше использовать увеличенные
изображения, чтобы ребенок мог вести по дорожке пальцем; а не карандашом. (При использовании задания в коррекционной работе дорожки можно вырезать из картона, бархатной бумаги, ткани, чтобы малыш мог выполнять задание, ориентируясь и на тактильные ощущения.) Однако и при такой помощи не происходит переноса способа деятельности на аналогичное задание.

Случаи ошибок связаны с поспешностью и невнимательностью, но не с непониманием задачи.

Дети с задержкой в психическом развитии также понимают задание, однако им
необходимы организующая помощь и контроль. На примере первого лабиринта ребенок осваивает способ выполнения задания и способен перенести его на другое задание. Второй лабиринт ребенок может преодолеть самостоятельно.
Дети с VO в этом возрасте не понимают смысла задания и не проявляют к нему
интереса. Им требуется совместное выполнение - взрослый медленно ведет руку ребенка по дорожке. При работе с такими детьми лучше использовать увеличенные
изображения, чтобы ребенок мог вести по дорожке пальцем; а не карандашом. (При
использовании задания в коррекционной работе дорожки можно вырезать из картона,
бархатной бумаги, ткани, чтобы малыш мог выполнять задание, ориентируясь и на тактильные ощущения.) Однако и при такой помощи не происходит переноса способа
деятельности на аналогичное задание.

Путаница (с 4 лет).
Цели исследования: выявление способности к обобщению на основе зрительного анализа и синтеза, проверка эмоциональной реакции на нелепость в изображении, устойчивости внимания, целенаправленности деятельности.
Процедура проведения. Перед ребенком кладут картинку с забавным
изображением, содержащим ошибки. Ребенку дается 1 -2 минуты на рассматривание, в это время взрослый следит за его эмоциональными проявлениями. Если со стороны ребенка нет никакой реакции, то его спрашивают: «Что перепутал художник?» Ребенок может дать правильный ответ и в том случае, когда эмоциональной реакции взрослый не увидел. На второй картинке, где «ошибок художника» намного больше, ребенка просят отыскать их все. Взрослый должен отследить стратегию рассматривания, которой при этом пользуется ребенок.
Анализ результатов.
У детей с нормальным умственным развитием «путаница» вызывает яркие
эмоциональные реакции (смех, улыбка, реплики типа «так не бывает»). К 4-5
годам у них складываются представления об окружающем мире, позволяющие заметить нелепость изображения.
При высоком уровне развития целенаправленности деятельности дети в поиске ошибок художника 
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рассматривают картинку в определенной последовательности (как правило, это направление чтения: сверху вниз, слева направо; однако у детей могут проявиться и другие стратегии). При низком уровне развития целенаправленности деятельности ребенок рассматривает картинку бессистемно, пропуская «ошибки художника» и отмечая элементы то в верхней части изображения, то в нижней. Стоит отметить, что у некоторых детей пропуск деталей связан с неустойчивостью внимания и быстрым пресыщением. Дети с ЗПР понимают нелепость изображений, но эмоциональные реакции у них слабо выражены. Стратегия рассматривания, как правило, хаотичная. Заметив ошибку, эти дети могут испытывать трудности при объяснении ее смысла.
Дети с УО в 5 лет не замечают нелепицы. В ответ на вопросы об изображении они
просто перечисляют то, что видят. Понимать ошибки художника они начинают к 7 годам,
однако эмоциональные реакции у них неяркие, замедленные.

Повторение слов и цифр (с 5 лет).
Цели исследования: проверка развития памяти, произвольности, навык самоконтроля.
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Оборудование: карточки с набором слов и цифр

дом, хлеб, кот, собака, книга

Процедура проведения. Инструкция: «Сейчас мы будем играть. Я буду называть слова, а ты повторяй». Называют три знакомых слова и просят повторить, после этого называют еще три и просят повторить наоборот: сначала последнее, потом второе, а потом первое. Когда ребенок поймет смысл задания, дается 3-4 набора слов, а затем цифры.

Анализ результатов.
Дети с нормальным развитием понимают смысл задания и способны контролировать себя при воспроизведении слов как в прямом, так и обратном порядке, замечая собственные ошибки.

Дети с ЗПР не сразу понимают смысл задания, необходимы организующая помощь
и показ выполнения взрослым. После этого дети способны правильно выполнить задание, однако возможны ошибки из-за недостаточно сформированного навыка контроля.

Дети с умственной отсталостью задание не понимают. К 7-8 годам они способны
повторить набор из 3-4 слов, но только в прямом порядке.

Времена года (с 5 лет).
Цели исследования: выявление представлений детей 6 временах года, запаса
общих сведений об окружающем мире, проверка способности устанавливать причин-
но-следственные связи, выполнять классификацию, определение уровня речевого раз-
вития.
Оборудование: 4 картинки с изображением времен года и 12 маленьких картинок с изображениями различных предметов, явлений и видов деятельности, относящихся
к определенным сезонам (по 3 на каждое время года).
Инструкция: «Посмотри, к какому времени года подходит картинка, и положи ее туда».

Анализ результатов.
Дети с нормальным умственным развитием с удовольствием рассматривают картинки. К 5 годам определение времени года по признакам не должно вызывать затруднений. В зависимости от уровня речевого развития дети называют увиденное отдельными
словами и фразами или составляют рассказ. Соотнесение предметов и видов деятельности с временами года им доступно, однако могут потребоваться уточняющие вопросы.
Даже при неправильном. ответе необходимо спросить, почему ребенок так решил, —
возможно, этот ответ обоснован и соответствует его личному опыту.
    У детей с задержкой психического развития трудности возникают при самостоятельном описании картинки. При раскладывании карточек необходимо постоянное уточнение, наводящие вопросы, так как у многих детей этой группы недостаточен запас сведений об окружающем мире. Они верно определяют времена года и при помощи взрослого полностью справляется с заданием.
Дети с умственной отсталостью в первой части задания, как правило, перечисляют все,
что изображено на картинке. При наводящих вопросах и выделении признаков они
узнают времена года. Ответы эти дети дают в виде отдельных слов, что связано с
бедностью словаря и трудностями в построении фразы. Задание на раскладывание
картинок в соответствии с временами года эти дети не понимают и, как правило, кладут
маленькие картинки на большие в случайном порядке. После специального обучения
результаты улучшаются.
Почини коврик (с 5 лет).
Цели исследования: проверка сформированное мыслительных процессов синтеза,
анализа и сравнения, а также способности к воссозданию целого на основе зрительного соотнесения.

Оборудование: рисунки с орнаментами различной сложности, содержащими пробел, и
вариантами вставок-«заплаток».
Процедура проведения. Перед ребенком кладут изображение «коврика» с вырезанным участком и под ним раскладывают вырезанные «заплатки». 
Инструкция: «Посмотри, из коврика вырезали кусочек, найди его среди других кусочков и
почини коврик». Ребенок может указать на подходящий кусочек, попробовать наложить его на
коврик. Во второй части задания предлагаются изображения «коврика» и «заплаток» на одном листе, не вырезанные. 
Инструкция: «Посмотри, здесь нарисованы разные кусочки, покажи, какой вырезали (или: какой подходит)». Сложность задания определяется сложностью орнамента и сходством «заплаток».
-

Дети с нормальным умственным развитием после этапа ориентировки правильно выполняют задание, пробы в первой части целенаправленные, но большинство детей и в первой части выполняет задание методом зрительного соотнесения. Ошибки возникают из-за спешки и недостаточного внимания, для их исправления достаточно организующей помощи взрослого: удивления, просьбы быть внимательнее.

У детей с задержкой в развитии на ориентировочном этапе не наблюдается активное рассматривание картинок. Задания первой части они выполняют методом проб. Во второй части, где требуется зрительное соотнесение, возникают затруднения.
     Этим детям необходима развернутая помощь взрослого: совместное выделение и называние формы «заплатки», признаков орнамента.

Дети с умственной отсталостью не проявляют интереса к заданию. Пробы случайны, ошибок ребенок не видит. Зрительное соотнесение недоступно даже с помощью взрослого.
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