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 Дорогие наши волонтеры и кураторы!

Специалисты Цента диагностики и консультирования

 поздравляют вас с наступающим Новым годом!
Пусть Новый год, что на пороге,
Войдет в ваш дом, как добрый друг!
Пусть позабудут к вам дорогу
Печаль, невзгоды и недуг!
Пусть придут в году грядущем
И удача, и успех!
Пусть он будет самым лучшим,
Самым радостным для всех!
С Новым годом

С Новым счастьем!

Мы хотим поздравить Вас!

Мы желаем Вам не бояться жить - здесь и сейчас,

И без страха смотреть в будущее, которое непременно будет для Вас

светлым и радостным!!!
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  5 декабря Всемирный день ВОЛОНТЕРОВ         
Креативные, умные, молодые, здоровые, красивые, ответственные, сопереживающие, патриотичные – все это про вас, волонтеры. Опыт приобретенный в волонтерском движении бесценен! Все сотрудники «Центра диагностики и консультирования» поздравляют вас с вашим праздником.
НАШИ НОВОСТИ
В 4 КВАРТАЛЕ

Городской конкурс Волонтерских команд

"Стартинейджер"

   30 октября на базе ЦРТДиЮ состоялся ежегодный городской конкурс волонтерских команд «Стартинейджер». В конкурсе приняли участие волонтерские  команды  школ города. Все конкурсанты отлично справились с этой задачей. Оценить работы было очень сложно, ведь все они были такие разные! Но, как и во всех конкурсах всегда есть победители и побежденные.  В результате у нас определились 3 победителя: 1 место заняла команда лицея №15, 2 место – команда школы №1, 3 место – команда школы №4. Команды победителей были награждены призами и почетными грамотами от Управления Госнаркоконтроля по Кемеровской области. Все участники конкурса были отмечены благодарственными письмами от МБУО «Центр диагностики и консультирования».

Поздравляем победителей конкурса! Желаем дальнейших успехов и побед всем командам!
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Акция, посвященная Всемирному дню борьбы со
 СПИДом
    1 декабря   в  Березовском прошли акции, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДом.  В акциях принимали участие волонтеры общеобразовательных учреждений города и специалисты Центра диагностики, Центра молодежи. Ребята распространяли среди   населения города информационные буклеты и символы борьбы со СПИДом - красные ленточки. Целью Акции было привлечение внимания общественности к проблеме распространения наркомании и СПИДа, пропаганда здорового образа жизни среди населения города.
Встреча волонтеров в «Космосе»
   С 30 ноября по 2 декабря Областным психолого-валеологическим центром была организована встреча- слет волонтеров на базе Центра Активного Отдыха «Космос». Проводилось обучение активистов волонтерских движений со всех городов Кузбасса 
    Программа была очень насыщенной, ребята активно принимали участие в тренинговых занятиях, играх, конкурсах. В последний день слета была организованна тематическая дискотека. От нашего города ездила Устинова Екатерина, она приобрела много практических навыков,  которыми  готова поделиться со всеми волонтерами.
Волонтерский отряд     «ФАКЕЛ»
     Хотим рассказать о себе читателям газеты «Волонтер».
    В составе волонтёрского отряда « Факел» при МБОУ « ООШ № 8» мы работаем второй год. В наш отряд входит десять человек. Есть еще младший состав волонтёров, в  нем  работают  учащиеся начальной школы  и мы с ними сотрудничаем. Деятельность волонтёров интересная и разнообразная. Наш волонтёрский отряд принимает активноё участие в городских мероприятиях, выступает перед  школьниками и родителями, проводит анкетирования, выпускает плакаты  и рисунки на антинаркотическую тематику.  

    В октябре 2012 года мы были участниками городского конкурса волонтёрских команд «Свой мир мы строим сами». Нам очень понравились  конкурсные задания, которые для нас подготовили  педагоги-психологи Центра диагностики и консультирования, но самым главным было то, что мы смогли пообщаться с волонтёрами других школ и лицеев, поделиться опытом работы. В ноябре мы представляли агитбригаду «Факел» на городском конкурсе «На грани». Выступление было ярким и запоминающимся. Эту программу мы показали в школе для учащихся и родителей. Получили хорошие отзывы.

     Быть волонтёрами - интересно, полезно и здорово! 

Авторы: Сафонова Ольга, Казакова Катя, волонтеры школы №8
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       Итак, завершается нелегкий 2012 год - год дракона по китайскому календарю, и приближается год 2013 - год змеи по восточному календарю.  Какой был текущий и что ожидает нас в наступающем 2013 году по гороскопу?  Какие окажутся лучшими поздравления с новым годом для наших добрых друзей и самых близких людей, какие лучше подойдут сюрпризы и подарки на новый год 2013?  Эти и другие задачки, связанные с наступлением новогоднего праздника, мы и постараемся выяснить и разобраться в них.                      
      2013 год по восточному календарю - это год Черной Водяной Змеи. Змея мудра, хитра и гибка. Она загадочна и непостижима. Никто не знает, что у нее на уме. И в этом ее сила. В год Змеи о своих планах лучше не распространяться, а просто делать то, что задумали, целенаправленно и дипломатично.  Это год большой политической мудрости. Можно найти решение всех проблем.      Благоприятен для крупных открытий, для философов и мыслителей. Их будут слушать и поддерживать. 
Девиз 2013 года - осторожность и предусмотрительность!
Что нас ждет в 2013 году - обзор важных событий и памятных дат
     Как обычно, в преддверии Нового года все люди с надеждой и тревогой замирают в ожидании перемен. Что же принесет нам Новый год под загадочным числом  2013? Какие важные события 2013 года стоит отметить?

· 26 января исполняется 70 лет со дня образования Кемеровской области.
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· В России может быть введен запрет на лампы накаливания мощностью 75 Вт и более.

· В России могут начать действовать правила Всемирной торговой организации.
· 26 февраля -3 марта- в Уфе пройдут VI Зимние международные детские игры.
· 19 мая — в России начнёт вещание общественное телевидение России.
· 7 октября - по России начнётся пронесение Олимпийского огня.
Без точных дат:
· Во всех регионах России планируется начать внедрение универсальной электронной карты, в которой будут совмещены практически все документы, в том числе паспорт, водительское удостоверение, медицинский полис, проездной билет, а также банковская карта.
· Откроется Российский международный олимпийский университет.
· В России будет создана военная полиция.
Издатель: МБУО «Центр диагностики и консультирования»    Есть идеи? Тогда позвоните нам   ☎  3-44-60 
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